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VÝVOJ OBYVATELSTVA V ČESKÉ REPUBLICE 1991–1998

Recenze

Souborný pohled na vývoj obyvatel-
stva v České republice 1991–1998 umož-
ňují dva svazky publikace Terplanu, a. s.,
vydané v květnu a v srpnu 1991 jako
územně technické podklady na úseku oby-

vatelstva a osídlení v územích České re-
publiky, zpracované demografy, statistiky
a geografy ve spolupráci s kartografy pro
Ministerstvo pro místní rozvoj a odborní-
ky společenskovědních disciplin.1) Publi-

kace datových souborů je uvedena meto-
dickými poznámkami a vysvětlivkami
vztahujícími se k statistickým pramenům,
ke způsobu jejich zpracování podle územ-
ně administrativního stavu k 1. lednu
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1991, k počátkům a koncům dalších let až
do 31. prosince 1998, resp. k 1. lednu
1999. Tyto metodické poznámky jsou nut-
né ke správné interpretaci údajů, obsaže-
ných v publikaci za 6 242 obcí České re-
publiky podle stavu k 31.12. 1998.
Územní zpracování bylo provedeno podle
14 vyšších územních samosprávných cel-
ků (VÚSC) podle ústavního zákona č.
347/1997 Sb. a v nich podle 4 velikostních
skupin obcí,2) podle 8 regionů na úrovni
NUTS II a v nich podle 4 velikostních
skupin obcí, podle dosavadních 8 krajů
a v nich podle 4 velikostních skupin obcí,
podle pěti kategorií obcí odvozených kla-
sifikace obcí EUROSTATU, dále za 6
strukturálně postižených regionů podle
rozhodnutí vlády České republiky, za 10
hospodářsky slabých okresů podle téhož
rozhodnutí vlády a za 10 demograficky
problémových okresů v klasifikaci
Terplanu, a. s., od roku 1961 do sčítání li-
du 1991. Uvedené zpracování bylo prove-
deno formou 7 statistických přehledů na
98 listech publikace. Kromě toho bylo za
77 okresů sestaveno na 22 listech 22 uspo-
řádaných souborů okresů a v nich podíl 4
velikostních skupin obcí podle základních
ukazatelů počtu a pohybu obyvatelstva
přirozenou měnou a stěhováním. Za okre-
sy jsou uvedeny i údaje o základním věko-
vém složení obyvatelstva v kombinaci
s velikostními skupinami obcí každého
okresu. Uvedený výčet ukazuje, že publi-
kace datových souborů představuje sku-
tečné statisticko–demografické pramenné
dílo za osm kaledářních let významné eta-
py demografického vývoje státu. To vy-
plývá zejména z druhé publikace, obsahu-
jící analýzu tohoto vývoje. Kromě 50
stran rozboru včetně 40 analytických tabu-
lek v textu, je zde 10 časových grafů, zná-
zorňujících vývojové křivky přirozeného,
migračního a celkového přírůstku (úbyt-
ku) obyvatelstva 1991–1998, a z toho od-
vozené křivky např. podle velikostních
skupin obcí v týchž letech. Dále je zde 15
listů kartogramů pohybu obyvatelstva
v jednotlivých kalendářních letech
1991–1998 a za úhrn let 1991–1998 podle
okresů a podle VÚSC. Dalších 7 listů map
je věnováno vývoji obyvatelstva v každém
ze 133 měst s 10 000 a více obyvateli
a 134 obcích s 5 000 – 9 999 obyvateli.
Geograficko–kartografickým vrcholem je
pak zpracování demografických ukazatelů
na 4 kartogramech s ukazateli za každou
z 6 242 obcí republiky. Všechny grafy
a kartogramy jsou barevné, velmi dobře

rozlišující kladné a záporné charakteristi-
ky, u okresních a městských map prováze-
né průsvitkami s legendami okresů a měst.
Textová část analýzy je kromě úvodu a zá-
věrů rozčleněna na čtyři oddíly.

1. Retrospektiva vývoje obyvatelstva
1945–1989 je charakterizována hrubými
ukazateli reprodukce obyvatelstva jako je
sňatečnost, rozvodovost, porodnost, potra-
tovost, úmrtnost, přirozená přírůstkovost
a objem vnitřního stěhování, odvozenými
z absolutních dat uvedených jevů. Změny
ukazatelů byly důsledky změn politic-
kých, ekonomických, sociálních, kultur-
ních a dalších, jimiž česká společnost pro-
cházela od ukončení války do ukončení
etapy socialistického Československa
a českých zemí. Retrospektivní vývoj a je-
ho hodnocení po stránce vývoje obyvatel-
stva se staly východiskem pro další části
publikace

2. Vývoj obyvatelstva 1989–1998. Ja-
ko předpoklad demografického vývoje je
analyzována ekonomická situace na přelo-
mu 80. a 90. let, změny v odvětvové
skladbě ekonomiky, vývoj mezd, vývoj ži-
votních nákladů a vývoj bytové výstavby
jako podmiňujících vývoj populační. Re-
produkce obyvatelstva se po roce 1989
postupně horšila, tj. snižovala se sňateč-
nost jako důsledek přijímání západních
vzorů funkce rodiny, zvyšovala se rozvo-
dovost jako druhá stránka hodnocení insti-
tutu manželství v moderní době, prudce
klesla porodnost jako důsledek snížení vý-
znamu dětí pro život rodiny a také společ-
nosti. Jako klad je označeno snížení vyso-
ké potratovosti, které však neznamenalo
zvýšení porodnosti, ale alespoň snížení
negativních vlivů na zdravotní stav ženské
populace v zemi. Druhým kladem je sni-
žování dosud nepřiměřeně vysoké úmrt-
nosti, které mělo za příznivý důsledek
zvýšení ukazatele střední délky života ne-
boli naděje dožití ve všech věkových kate-
goriích. Přesto je připomínáno, že i po
tomto poklesu úmrtnosti zůstává Česká
republika mezi vyspělými zeměmi nadále
na konci žebříčku, byť se zlepšeným po-
stavením. Prudký spád porodnosti vedl již
v roce 1994 k tomu, že počet zemřelých
byl vyšší než počet narozených, takže od
roku 1994 dochází k přirozenému úbytku
obyvatelstva České republiky. Tento vývoj
má alarmující ráz a všechny projekce
a prognózy obyvatelstva mají proto tzv.
varovný charakter. Pro vývoj obyvatelstva
1989–1998 bylo vedle snížení dynamiky
reprodukce obyvatelstva příznačné i sni-

žování objemu vnitřního stěhování, jež
bylo důsledkem nepříznivě se vyvíjející
ekonomické situace v zemi. Zahraniční
stěhování mělo na rozdíl od dlouhodobé-
ho předchozího vývoje odlišný ráz: dosud
byly české země historicky vystěhovalec-
kým regionem. Nyní se z nich stala oblast
imigrační, pokud lze soudit z oficiálních
dat statistiky mezistátního stěhování. Au-
toři analýzy se však k tomu vyslovují po-
chybovačně. Domnívají se, že zkreslující
data o nízkém počtu vystěhovalých z Čes-
ka zkreslují i optimistické bilance zahra-
niční migrace. Nicméně respektují oficiál-
ní údaje Českého statistického úřadu
s důsledky z toho vyplývajícími, např. pro
bilance počtu obyvatel ap. V této části
analýzy se autoři zabývají i otázkou potřeb-
né aktivní populační politiky státu, kterou
v těchto souvislostech výrazně postrádají.

3. Územní aspekty vývoje obyvatel-
stva 1991–1998 se odvíjejí od celostát-
ních ukazatelů přes osm současných kra-
jů, čtrnáct budoucích krajů, osm oblastí
(regionů) v třídění podle NUTS II, a to
nejprve k okresům a poté ke čtyřem veli-
kostním skupinám obcí. První těžiště to-
hoto oddílu je v analýze přírůstků obyva-
telstva podle okresů nejprve v úhrnu let
1991–1998 a poté odděleně za rok 1998.
Ukazuje se, že jak okresy s nejúspěšněj-
ším, tak nejméně úspěšným vývojem v le-
tech 1991–1998 se značně liší od výčtu za
rok 1998, což narušuje představu dlouho-
dobé kontinuity rovnoměrného územního
vývoje obyvatelstva okresů. Přesto okresy
v dlouhodobém horizontu vykazují určité
vývojové tendence, byť se snižující se jed-
noznačností. V úhrnu let 1991–1998 byl
nejpříznivější populační vývoj zazname-
nán v okresech Český Krumlov, Praha–zá-
pad, Česká Lípa, České Budějovice
a Tachov. U každého z nich však v důsled-
ku rozdílného vlivu přirozeného nebo mi-
gračního přírůstku. Podobně u okresů
s nejnižšími přírůstky obyvatelstva, které
se časem všude změnily v populační úbyt-
ky ať to byl Rakovník, Benešov, Kolín,
Strakonice nebo Plzeň–město. Větší nega-
tivní vliv zde měla nepříznivá přirozená
měna obyvatelstva. V publikaci za období
1991–1998 se prvně objevují data o vývo-
ji obyvatelstva podle typologie okresů
zpracované na základě klasifikace
EUROSTATU v členění na výrazně ven-
kovské, nevyhraněné a výrazně městské,
a přepracované TERPLANem na pětimíst-
nou klasifikaci rozčleněním prostřední
skupiny okresů na převážně venkovské,



smíšené a převážně městské. Ukazuje se
však, že členění EUROSTATU je příliš
hrubé a neposkytuje zcela validní informa-
ce o reprodukci obyvatelstva a dalších
společenských jevech, avšak ani členění
podle TERPLANu nemusí být definitivní.
Velmi podrobně byl zpracován pohyb
obyvatelstva podle čtyř velikostních sku-
pin obcí. Závěrečné hodnocení vyznělo
v následující závěry: Reprodukčně nej-
příznivěji se jeví skupina obcí s 2 000 –
4999 obyvateli, která vykazovala (bez ad-
ministrativních změn) roční celkové pří-
růstky 2,69 promile obyvatel. Bylo tomu
tak především v důsledku nejúspěšnější
migrační bilance s ročními přírůstky 3,38
promile obyvatelstva. Přirozenou měnou
naopak ztrácely tyto obce ročně 0,69 pro-
mile bydlícího obyvatelstva, avšak to ne-
mělo vliv na zachování pozice těchto obcí
mezi třemi kategoriemi obcí. Jako druhá
skupina s příznivou bilancí obyvatelstva
se ukázal soubor obcí s 5 000–9 999 oby-
vatel. Ročně zde přibývalo průměrně 1,14
promile obyvatel, migračně 1,08, přiroze-
nou měnou 0,06 promile ročně. Třetí sku-
pina obcí – města s 10 000 a více obyvatel
– už měla roční úbytky 0,69 promile oby-
vatel v důsledku migračních ztrát 0,05
promile a přirozeného úbytku 0,64 promi-
le obyvatel ročně. Obce do 2 000 obyvatel
měly průměrné roční úbytky 0,71 promile
obyvatel v důsledku ročních přirozených
úbytků 2,50 promile, avšak při ročních ak-
tivních migračních saldech 1,79 promile
obyvatel. Zjištění o relativně příznivé mig-
rační bilanci těchto obcí byl jedním ze zá-
važných poznatků analýzy. Zvláště je tře-
ba zdůraznit, že aktivní migrační salda
začala být vykazována počínaje rokem
1994 a každoročně rostla. Týkalo se to
i zcela malých obcí do 500 obyvatel. Na
základě těchto zjištění lze hovořit o zasta-
vení migračního exodu z venkovských ob-
cí republiky. Údaje o pohybu obyvatelstva
za obce od 5 000 obyvatel byly zpracová-
ny tabelačně i graficky za všech 267 obcí
jmenovitě. Z obcí s 5 000 – 9 999 obyva-
teli měl nejúspěšnější demografický vývoj
v letech 1991–1998 Týn nad Vltavou, dá-
le město Planá, Štětí, Rosice a Dobruška.
Všechna tato města měla jak přirozené,
tak migrační přírůstky. Na druhé straně
největší celkové úbytky měla města

Vratimov, Železný Brod, Hostinné, Vrbno
pod Pradědem a největší Hulín. O bilanci
zde rozhodovala většinou (kromě
Vratimova) nepříznivá migrační bilance.
Také zde se ukázalo, že izolovaný rok 1998
poskytl odlišné výsledky od bilance osmi-
leté. U malých měst je to pochopitelnější
než tomu je u okresů, a zpracování to po-
tvrdilo. Stejné individuální zpracování za
jednotlivé obce (města) od 10 000 obyva-
tel vedlo za období 1991–1998 ke zjištění,
že největší celkové přírůstky obyvatel měl
Jirkov, Vysoké Mýto, Bruntál, Krupka
a Jindřichův Hradec. Všechna tato města
měla aktivní jak přirozenou, tak migrační
bilanci. Analýza vysvětluje příslušné uka-
zatele jednotlivých měst odvoláními na
konkrétní sociální a ekonomické změny
v období. Největší relativní úbytky obyva-
telstva měl Chomutov, Litvínov, Louny,
Přerov a největší Karviná. Rozhodující
u nich byly migrační ztráty, avšak kromě
Chomutova a Přerova se na nich podílely
i přirozené úbytky obyvatelstva. V bilanci
za rok 1998 se u dynamických měst setká-
váme s městy Krupka, Vysoké Mýto
a Jirkov, což znamená, že jejich příznivá
populační bilance má trvalejší charakter.
Naproti tomu mezi městy s největšími
úbytky obyvatelstva v roce 1998 se
z předchozí sestavy setkáváme jen
s Přerovem.

4. Rekapitulace a věkové složení
obyvatelstva je shrnutím základních po-
znatků předešlých oddílů se zaměřením
na důsledky územně administrativních
změn na konečnou bilanci obyvatelstva
podle velikostních skupin obcí. Ty byly
u obcí do 2 000 obyvatel vyčísleny na ak-
tivní položku 77 508 obyvatel, která
vznikla jako důsledek především vzniku
nových malých obcí odloučením od vět-
ších obcí a jejich osamostatněním. U obcí
s 2 000 – 4 999 byly tyto změny nepatrné:
pouze +961 obyvatel. Naopak obce s
5 000 – 9 999 obyvateli musely ve své bi-
lanci obyvatelstva odečíst 27 292 obyvatel
a obce s 10 000 a více obyvatel dokonce
51 177 obyvatel v důsledku vyčlenění čás-
ti jejich území a obyvatelstva ve prospěch
nově vzniklých malých obcí. Věkové slo-
žení obyvatelstva je členěno na tři základ-
ní skupiny (0–14, 15–59, 60+ let) jednorá-
zově podle stavu 31.12. 1998. Protože

reprodukci obyvatelstva určuje především
podíl obyvatelstva ve věku 15–59 let,
uveďme, že sledované čtyři velikostní
skupiny obcí měly následující zastoupení:
63,3 – 64,6 – 65,0 – 65,6 %, ale že na re-
produkci obyvatelstva se to promítalo
v nestejné intenzitě. Závěry publikace
byly zformulovány do osmi bodů, vyplý-
vajících ze zjištěných skutečností. Popu-
lační vývoj České republiky 1991–1998
potvrdil základní tendence naznačené již
změnami po roce 1980 a prohloubené pře-
devším od roku 1994 v důsledku zkolabo-
vání ukazatele porodnosti, realizované
plodnosti a čisté míry reprodukce obyva-
telstva. To nevyrovnalo ani příznivé sníže-
ní úmrtnosti. Vývoj počtu a především vě-
kového složení obyvatelstva spěje
k ekonomicky a sociálně nepříznivým dů-
sledkům. Analýza se oprávněně přimlouvá
za celostátní aktivní populační politiku.
Avšak analýza územních rozdílů v repro-
dukci obyvatelstva vede i k závěrům, že
vzhledem k územnímu charakteru repro-
dukce obyvatelstva je nutno věnovat zvý-
šenou pozornost také územním aspektům
vývoje obyvatelstva, hledání „slabých
míst“, mikroregionů i obcí s nízkou dyna-
mikou demografických procesů, jež by
mělo vést ke vzniku „komunální populač-
ní politiky“, která by měla být součástí de-
tailního územního zpracování údajů o re-
produkci obyvatelstva, nyní zaměřeného
ve zvýšené míře až na obecní detail, uvést
v život také terénní výzkum s týmž územ-
ním aspektem. Zřejmě jen velkorysejší so-
ciální, rodinnou a populační politikou lze
zvrátit nynější nepříznivý demografický
vývoj České republiky s jeho dalekosáhlý-
mi ekonomickými, sociálními a morálními
důsledky. V tomto směru je možno pova-
žovat recenzovanou publikaci za inspirují-
cí.

Vladimír Srb

POZNÁMKY: 
1) Vývoj obyvatelstva 1991–1998 podle VÚSC, krajů

a okresů a podle velikostních skupin měst a obcí.
Datové soubory. Praha, květen 1999. Vývoj oby-
vatelstva 1991–1998 v územích České republiky.
Analýza. Praha, srpen 1999. 

2) Obce do 2 000 obyvatel, s 2 000 – 4 999 obyvatel,
s 5 000 – 9 999 obyvatel, od 10 000 a více obyvatel.
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